多地教育工作者齐聚锡城

2025.9.19 星期五

# 共探大中小学思政 -体化改革新

终身之计,莫如树人;育人之本,莫如 铸魂。

9月12日,由中国德育杂志社、江苏省 学校德育与心理健康教育研究中心以及无 锡市教育局联合举办的"推进大中小学思 政课一体化改革创新"专题活动在无锡市 第一中学开展,来自省内外近百所大中小 学的教育工作者齐聚,在思想碰撞中探索 新路径。此次活动也是对无锡大中小学思 政课一体化改革创新成果的全景展示。



思政课一体化建设既需要理论研究的指 导,更需要实践耕耘的笃行。

活动当天,江苏省教育科学研究院院长、党 委书记陆岳新从顶层设计、核心目标、协同贯通 3个维度总结江苏省在推进大中小学思政课-体化建设方面取得的成果。上海师范大学马克 思主义学院院长张志丹以"推进大中小学思政 依化改革创新"为题作主旨报告。

如何打破学段壁垒,构建循序渐进、螺旋上 升的思政育人体系? 江南大学马克思主义学院 教授唐忠宝、重庆市教育科学研究院德育研究 所所长杨昌义、无锡市江南中学党委书记周宏 燕、江苏省无锡师范学校附属小学副校长许蓉 雪等7位来自不同学段、不同地区的思政教育专 家同台,结合自身教育教学经验就此问题展开 探讨。

在中国教育科学研究院中国德育杂志社副 主编吴景松眼中,无锡思政课一体化建设在理 论实践、学术实践、校本实践等方面具有一定经 验积累,"期待无锡能为教育强国建设提供大中 小学思政教育一体化建设的新思路,为区域推 进提供可参考学习的经验"。

## 实践落地:无锡思政教育多点开花

思政课一体化建设如何在无锡扎实落地? 近年来,无锡持续推进大中小学思政课一体化 创新实践,在全省率先成立大中小学课程思政 依化建设联盟,获评江苏省大中小学思政课 一体化建设区域综合示范项目。在这一整体框 架下,无锡各区县、各学校积极行动、因地制宜, 形成了各具特色又协同联动的生动局面。

作为大中小学课程思政一体化建设联盟牵 头学校之一,无锡一中已面向全国专家学者成 功举办了两场旨向融合育人的课程思政研讨 会,出版了《课程思政的理论耕耘与实践探索》

#### 丛书,着力构建立体纵横大思政育人网络。"思 政教育是一项久久为功的系统工程。"无锡一中 党委书记朱晴怡表示,学校红楼里的大思政在 纵向上以"一体化"为路径,贯通"小学—初中— 高中一大学"的育人链条,横向上构建以"思政 课程+课程思政+生活思政"为核心的育人矩 阵。未来,学校将着力把"大思政育人"实践转 化为可复制、可推广的育人经验。此外,无锡市 积余实验学校、无锡市新吴实验中学、无锡市南 长街教育集团、无锡市尚贤万科小学等学校都 汇报了各自思政育人的校本实践与理论成果。

### 融合创新:走向社会大课堂的思政育人

思政课是落实立德树人根本任务的关键课 程。深入推进大中小学思政课一体化改革创新, 需要打造更有温度、更具力量、更受学生欢迎的 课程体系。

市教育局相关负责人表示,要遵循学生认知 规律和教育教学规律,使思政课实现故事化、情 景化、智能化,推动实现价值观教育一体化贯通、 科技教育和人文教育一体化贯通、德智体美劳五 育并举一体化贯通,从而让课程更有时代感,课 堂更有活力感,教师更有亲近感,协同育人更有 合力感。值得关注的是,在人工智能飞速发展的 当下,推动思政教育的传统优势和现代信息技术 高度融合同样是重要课题。今年5月.人丁智能 赋能思政课教学改革创新暨大中小学思政课一 体化建设教学研讨会在江南大学举办,来自各学 段的思政课教师分享了他们的思路和实践。

今年年初,无锡一中把思政课堂"搬"到运 河畔的春晚分会场,学生在历史细节中感受江 南人的奋斗豪情。在无锡,类似的思政课场景 正越来越多,课堂已经不局限于教室。随着越 来越多"场馆里的思政课""行走的思政课""舞 台上的思政课"的推出,校内"思政小课堂"和校 外"社会大课堂"正在打通,思政课的针对性和 吸引力正越来越强。"我们希望学生在田间地头 见真知、到工厂企业看发展、在美丽乡村赞变 化、于场馆基地悟成长,培根铸魂的育人场景在 城乡之间时时彰显、处处生根。"市教育局相关 负责人说。 (杨涵/文 陈斯琦/摄)









# 全校2630人次获奖 多元评价彰显匡园温度

近日,江苏省锡山高级中学举行2025年 秋学期荣誉典礼。全校共2630人次获奖。 奖项的设立旨在以多元评价和庄重仪式激 励师生,在无限可能中寻找适合自己的发展 道路,走向未来。当天,省锡中不少杰出校 友以及奖项设立者也参与了此次活动。

早在1927年,省锡中的前身匡村中学颁 布的训育标准中就闪烁着多元评价的光 辉。如今,让每一位匡园学子坚守"诚敏"校 训,实现学业与学术、品性与品位、适应力与 胜任力均衡而充分的发展,努力成为一名终 身运动者、责任担当者、问题解决者和优雅 生活者是省锡中评价的基本导向。仪式上, 省锡中副校长钱敏艳宣读了表彰决定,颁发 的奖项包括优秀班集体奖、校长特别提名 奖、新绿奖、振华仁医奖、南丁格尔奖、高考 金球奖等。

今年,备受瞩目的校长特别提名奖共8项, 包括"优雅生活者""优雅生活的记录者""模联 外交天团""科创之星"等,获奖学生都在各自 深耕的领域闪光。采访获悉,获奖学生张雨涵 成功开发出盲人感应智能棋盘,获得第三十六 届省青少年科技创新大赛一等奖及两项专项 奖,并在第三十九届全国青少年科创大赛中获 得两项大奖。她以棋道润心、以科技助人,彰 显了省锡中学子的担当与格局。

省锡中党委书记、校长夏雷震颁发校长 特别提名奖时表示,省锡中坚持教育立德树 人的根本任务,坚守教育"成全人"的价值追 求,以涵育"终身运动者、责任担当者、问题 解决者、优雅生活者"的时代新人为使命。 "希望学生以受表彰的集体和个人为榜样, 确立宏大人生格局和崇高人生理想,有规划 人生的能力,清晰把握自身特长,明确未来 发展的方向,好学力行,坚毅奋进,成长为能 够担当民族复兴大任的时代新人。

当天,学校还对31位"园丁奖"获得者、10 位"匡园十佳青年教师奖"获得者、30位"生命 中的恩师奖"获得者进行了表彰。 (省锡中)



近期,东林古运河小学以"好习惯养成" 为核心,精心策划开展"课堂好习惯"系列活 动。班级训练、评比验收……丰富的活动让 好习惯的种子在校园生根发芽,助力学生健 康成长。 (古运河)